
lN LEGĂTURA OU O DESCOPERIRE ARHEOLOGICA 
RECENTA DIN CETATEA DACICA DE LA CAPILNA 

(JUD. ALBA) 

Este bine cunoscut faptul că cetatea dacică de la Căpilna (jud. Alba), 
situată pe valea Sebeşului la altitudinea de 610 m, a făcut parte, îm
preună cu fortificaţiile similare de la Băniţa, Tilişca, Piatra Craivii şi 
Cugir, din centura exterioară de întărituri dacice menite să bareze căile 
de intrare spre complexul fortificat din Munţii Orăştiei. 

Cercetată în şase campanii de săpături arheologice, fortificaţia de 
care ne ocupăm a intrat în literatura de specialitate relativ tîrziu faţă 
de celelalte cetăţi dacice. O schiţă cu caracter monografic a apărut în 
anul 1965, aceasta fiind semnată de M. Macrea şi I. Berciu1, care au în
treprins primele cercetări sistematice în anii 1939, 1942 şi 1954. Din 
toamna anului 1965 cercetarea la acest sit arheologic a fost reluată, re
zultatele preliminare ale campaniilor din 1965-1967 completînd cu date 
inedite vechile săpături2. 

Materialul arheologic recuperat în decursul timpului a intrat în pa
trimoniul Institutului de Istorie şi Arheologie din Cluj-Napoca, a muzee
lor din Alba Iulia şi Sebeş, el stînd la baza viitoarei monografii istorico
arheologice dedicată cetăţii de la Căpîlna. 

Rîndurile de mai jos îşi propun să semnaleze o descoperire arheolo
gică care adaugă cetăţii un aspect inedit, apropiind-o şi mai mult de 
celelalte fortificaţii descoperite pe teritoriul locuit de daco-geţi. In vara 
anului 1979 atenţia ne-a fost atrasă de un obiect din piatră, care se 
apropie, prin forma sa circulară, de tamburii aflaţi în alcătuirea sanc
tuarelor dacice (fig. 1). 

Tamburul, cu diametrul de 0,60 m, înălţimea de 0,20 m, este lucrat 
dintr-o rocă calcaroasă, aceeaşi care a intrat în alcătuirea unora din 
construcţiile din interiorul cetăţii. El a apărut în exteriorul zidului dP. 
incintă din zona de nord a fortificaţiei. Din informaţiile furnizate, in
formaţii pe care nu le-am putut controla şi pe care le utilizăm cu multă 
rezervă, reiese că aici ar mai fi existat încă 2 sau 3 tamburi asemă
nători, căzuţi de pe platoul cetăţii în valea Gărgălăului. 

Apariţia tamburului ne-a dus, în mod firesc, la formularea ipotezei 
existenţei unui sanctuar la Căpilna, nesesizat pînă acum aici. Ceea ce 
ni se pare interesant de remarcat este faptul că nici în articolul din 
anul 1965 şi nici cu ocazia publicării rezultatelor cercetărilor ulterioare 
de către H. Daicoviciu, nu se aminteşte nimic de acest lucru, rezultînd că 

1 M. Macrea, I. Berciu, La citadelle dacique ele Căpîlna, ln Dacia, N.S., IX, 
1965, p. 201-232. 

2 H. Daicoviciu, Dacia de la Burebista la c1tcerirea romană, Cluj, 1972, p. 
140, 148. 
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Fig. I -- Tambur de piatr{L. 

tamburul a apărut ulterior, în mod fortuit, poate în urma alunecării de 
pe una din terasel e superioare. 

Pornind de la descoperirea tamburului, ne-am pus, în continuare, 
întrebarea: unde am putea localiza ipoteticul sanctuar, ridicat, credem, 
odată cu edificarea fortificaţiei? Aici, în interiorul zidului de incintă, 
degajat integral în cercetări le dintre 1965-1967, imediat sub acropola 
cetăţii există o terasă (cea de nord) de mari dimensiuni, care nu a fost 
săpată decît parţial (fig. 2), prin trasarea unei secţiuni transversale ce 
a tăiat şi platoul superior, precum şi o terasă opusă. Ambele terase au 
fost nivelate înaintea construirii elementelor defensive ale cetăţii. Prin 
poziţia sa terasa de nord-nord-vest a putut servi ridicării unei con
strucţii cu caracter de cult, mai precis unui sanctuar de tipul aliniamen
telor, din care, ca şi în alte părţi, nu se mai păstrează decît tamburii de 
formă circulară. F oarte probabil că aici, în cazul executării unei săpături 
arheologice de control, se mai pot găsi urmele sanctuarului şi chiar tam
burii ce intrau în componenţa aliniamentelor. 

In legătură cu sanctuarele dacice descoperite pînă în prezent în me
diul geto-dac există o bogată literatură de specialitatea. Aceste edificii 
de cult confirmă, din punct de vedere arheologic, cele două aspecte in
separabile ale religiei dacilor, şi anume politeismul acesteia şi caracterul 
ei urano-solar. Alături de sanctuarele patrulatere identificate în cetă 
ţile din Munţii Orăştiei, la Sarmizegetusa Regia, Costeşti, Blidaru (po
iana Pietroasa lui Solomon) şi Piatra Roşie, cercetările arheologice clin 

3 Vezi discuţia la H. Daicoviciu, op. cit., p. 204-220, cu bibliografia pro
blemei. 
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F'ig. 2. - Terasa de nord . 

a lte regiuni au descoperit urme ale unor construcţii analoge, constînd 
din tamburi circulari cu diametre variabile, la Băniţa, Piatra Craivii şi 
Bîtca Doamnei. Mai mult chiar, pe lîngă acest tip cu tamburii din piatră 
se cunosc şi aliniamente constînd din coloane de lemn, sesizate doar 
prin urmele unor stîlpi, mai precis a gropilor acestora, aşa cum este 
cazul sanctuarului de la Barboşi (Galaţi) 4 şi, r ecent, în aşezarea dacilor 
liberi de la Panic (jud. Sălaj)5, unde au apărut două grupe de aliniamente 
ce au făcut parte din două sanctuare cu coloane din lemn. Din cele 
succint relatate rezultă că majoritatea sancttwrelor apar în zona intra
carpatică a Daciei preromane, ele fiind construite pe terase nivelate, atît 
în interiorul, cît şi în ex teriorul zidurilor de incintă sau a valurilor de 
pămînt care apărau cetăţile respective. Faptul că sanctuarele de tipul ali
niamentelor, cu toate diferenţierile legate de numărul şirurilor de tam
buri, de dimensiunea construcţiei în sine şi a tamburilor înşişi, au avut 
aceeaşi formă patrulateră ilustrează şi în acest domeniu al vieţii spiri 
tual e o unitate a concepţiei arhitecturale pe întreg spaţiul locuit de 
aceştia, unitate ce apare sesizată şi în domeniu l vieţii materiale, în 
ocupaţiile tradiţionale, legate, între altele, de olă rit, civilizaţia fierului , 
prelucrarea podoabelor etc. 

• N. Gostar, Cetăţi dacice din Moldova, p. 18-19. 
5 Al. V. Matei , Aşezarea dacilor liberi de la Panic (com. Heredean, jud. Sălaj), 

tn Materiale, Tulcea, 1980, p . 240-242. 
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Bazîndu-se pe aceste descoperiri, M. Macrea şi I. Berciu6 s-au ară
tat surprinşi de absenţa la Căpîlna a obişnuitelor sanctuare, cu toate 
că au fost convinşi de existenţa lor. Fără să fi avut nici un element 
sigur, autorii au înclinat să creadă că o asemenea construcţie cu carac
ter religios ar fi trebuit să fie amplasată pe terasa de sud-est, singura 
propice, după opinia lor, amplasării acestui gen de edificiu. 

Descoperirea tamburului vine să confirme acum supoziţia lansată în 
anul 1965, aceea că tamburul (sau tamburii dispăruţi?) poate indica urma 
unui sanctuar, ridicat pe terasa de nord a cetăţii de pe valea Sebeşu
lui, în imediata apropiere a acropolei cetăţii, în interiorul zidului de 
incintă. Urmează ca cercetări arheologice viitoare să se concentreze în 
acest punct, pentru a scoate la iveală sanctuarul deocamdată presupus. 

Astfel văzute lucrurile, putem conchide că cetatea de la Căpîlna a 
avut, pe lingă caracterul său predominant defensiv, şi rolul unui centru 
religios-spiritual, identic cu cel al celorlalte cetăţi dacice, care, pe lingă 
funcţia militară propriu-zisă, au fost, în acelaşi timp, şi locuri de cult 
ale locuitorilor din zonele imediat apropiate. 

VASILE MOGA 

SUR UNE. NOUVELLE DECOUVERTE ARCHEOLOGIQUE 
DANS LA CITADELLE DACIQUE DE CAPILNA (DEP. D'ALBA) 

(Resume) 

A la suite d'apparition fortuite d'un tambour circulaire dans la citadelle 
decique de Căpîlna (fig. 1), l'auteur croit qu'ici a existe une construction religieuse 
similaire avec Ies sanctuairc·s rectangulaires trouvees dans Ies autres forteresses 
des daces. 

Selon sa opinion, le sanctuaire, pour le moment hypothetique, a ete plasse sur 
la terrasse du Nord-Nord-Ouest de la citadelle (fig. 2). 

A cote le caractere strategique connu jusqu'au present, la nouvelle decou
verte vient d'ajouter ici un aspect inedit, lie directement des grandes construc
tiorn; re'igieuses des daces. 

8 M Macrea, I. Berciu, op. cit., p. 227. 


